

鞍钢大白楼:见证“钢铁长子”的光荣与梦想

1949年7月9日,辽宁鞍山,鞍钢生产指挥中心大白楼前人声鼎沸,锦旗飘扬。鞍钢开工典礼在那里举行。新中国第一个大型钢铁企业正式开工!

“为工业中国而奋斗”,中共中央、中央军委送来的锦旗由此融入到鞍钢人的血脉里。

时光荏苒,责任担当。70年,鞍钢大白楼见证了“共和国钢铁工业长子”的光荣与梦想。如今,“鞍钢制造”嵌入一座座桥梁、一条条铁路、一艘艘轮船,成为国家经济建设的钢铁脊梁。



如今的鞍钢“大白楼”。

本版图片均由辽沈晚报、聊沈客户端首席记者 查金辉 摄

硝烟散尽展芳华 “大白楼”:鞍钢生产指挥中心

从鞍山钢铁集团有限公司厂区正门前行500米,一座白色的单体建筑跃然步入眼帘,它就是辽宁的标志性建筑——鞍钢大白楼。

该建筑坐北朝南,为砖石混凝土结构,东西长63米,南北宽30米,高约14米。在建筑的正上方,“鞍钢”两字非常醒目。

“‘大白楼’建成于1933年,是日伪时期的办公楼,初建时为三层。鞍钢集团博物馆首任馆长孙涛对记者说。

1948年2月19日,鞍山解放。

硝烟散尽,大白楼成为鞍钢机关的办公楼。1950年,由于鞍钢的发展壮大,原有的空间已不能满足办公需求,便在楼顶又接高

一层,但总高仍然是14米,仍然保留原有的建筑风格。

此后流水一般的时光中,鞍钢大白楼“目睹”了鞍钢从共和国工业长子成长到世界先进钢铁企业的全部历程。

2010年8月,鞍钢大白楼作为“昭和制铁所工业建筑群”的一员,与井井寮旧址、1号高炉旧址等6处建筑,一起打包申报第七批全国重点文物保护单位。

如今,鞍钢大白楼依然是鞍山钢铁的生产指挥中心,担负着鞍钢运转的枢纽重任。据统计,1949年至今年6月底,鞍钢累计生产铁7.12亿吨、钢7.19亿吨、钢材5.95亿吨。

“长子”鞍钢挑大梁 诞生新中国无数“第一”

由于连年战乱,回到人民怀抱的鞍钢满目疮痍,遭受的破坏极为严重。

1949年初,中共中央和毛泽东主席发出电令:“鞍山工人阶级要迅速在鞍钢恢复生产。”

一场声势浩大的献交器材、恢复生产群众性运动便在鞍山展开。在“老英雄”孟泰的带领下,鞍钢人累计献交各种器材21万多件。此后,高潮迭起的复工竞赛运动,为加快鞍钢的修复进度,发挥了决定性作用。

1949年4月25日,炼钢厂2号平炉炼出第一炉钢水。1949年6月27日,一股滚烫的红色铁水从2号高炉的出铁口奔流出来。

当时的老照片记录了工人们目睹鞍钢恢复生产时兴奋的情形,“大家激动、兴奋的心情溢于言表。”孙涛说。

当年,鞍钢产钢19万吨,占全国钢产量80—90%。

据介绍,在第一个五年计划时期,建设鞍钢被列为重中之重,其中规模最大的,在全国影响至深的是大型轧钢厂、无缝钢管厂和7号炼铁高炉“三大工程。”从此,新中国有了桥梁和铁路用钢,有了枪管、炮管以及

石油管。

“可以说在中国,只要有铁路的地方就有我们鞍钢的钢轨。大庆油田使用的采油管即产自鞍钢无缝钢管厂。”孙涛向记者介绍说。

现在,在鞍钢集团博物馆的墙上,毛主席给三大工程的贺信和周总理给三大工程的题词悬挂在显要的位置,鞍钢正门上方“鞍钢”两个字就是出自周总理的题词当中。

从此之后,鞍钢诞生了无数个“第一”:第一根无缝钢管、第一根大型钢材、第一根重轨、第一卷热轧卷与第一张宽厚板、第一卷冷轧卷板与彩色涂层板、第一根螺纹钢。

从此之后,第一辆59式坦克、第一辆解放牌汽车、第一架飞机和拖拉机,人民大会堂、历史博物馆、北京火车站;南京长江大桥、九江长江大桥;京九铁路、青藏铁路……都有“鞍钢制造”的贡献。“长子”鞍钢挑起新中国建设的“大梁”。国庆十周年大典上,接受毛主席等党和国家领导人检阅的“五九式”坦克,全身披挂的装甲钢板就是由鞍钢研制出来的,目前这辆坦克正在鞍钢园区展示。

薪火相传创新路 “80后”炼钢工勤学苦练 全国竞赛拿第一

1952年9月14日,小型厂轧钢工人张明山创造的“反围盘”在全国引起巨大的轰动与反响,这项创造使劳动效率提高40%,产品质量提高60%,年创效益527万元。由此,群众性的“两革一化”在鞍钢掀起高潮,推动了全国的技术革新和技术革命运动。

干部参加劳动,工人参加管理;改革不合理的规章制度;工人、干部和技术人员三结合。1960年3月22日,鞍钢《大搞技术革新和技术革命开展情况》的报告赢得毛泽东主席的赞许。在鞍钢集团博物馆里,毛主席的亲笔批示——《鞍钢宪法》(影印件)用661个字涵盖了鞍钢宪法的全部内容。

从“走在时间前面的人”王崇伦,到当下的“工人发明家”李超,70年来,鞍钢的创新精神薪火相传。

1988年出生的谭振军是一位“钢三代”。他的爷爷谭树国1949年3月便进到鞍钢工作,父亲谭茂林1963年“接班”进厂。2011年,从北京科技大学冶金工程专业毕业,通过鞍钢一年一度的招聘,进入炼钢总厂,从记录工岗位开始,记录每炉钢的生产控制相关数据。

炼钢作业区4班三运转,一开始,这位80后小伙有些吃不消。“对于炼钢工的工作

有心里准备,但没想到真正的一线会这么苦这么累。”谭振军在接受记者采访时说。

对于刚入厂的新人,鞍钢有系统的新人培养计划,每一个新人都要找一个师傅,双方签订师徒协议,由师傅一对一教授岗位应知应会的理论与实践。

“我感觉我遇到的每一个人都特别好,工作的积极性和责任感也特别强。在这种氛围下,初到一线的诸多的不适应化为乌有。通过火焰变化调整枪位、加料……两年后,经过考核,谭振军以出色的成绩跨过助手,当上了炉长。”

鞍钢每年都举行技术比赛,以此提高员工的技能水平和工作积极性,同时也为员工的提升提供通道。第一年,谭振军在鞍钢炼钢竞赛中荣获第四名,第二年,他在竞赛中一举夺魁成为“状元”。第三年,在全国炼钢行业职业技能竞赛中荣获转炉炼钢区第一名。通过内部竞聘,谭振军再次脱颖而出,晋级为4分厂工艺工程师,管理3座260吨炼钢炉的生产运行。

“幼年时到鞍钢一日游,每次见到‘大白楼’心里就会产生一种神圣感。现在,我每天都会收到来自‘大白楼’的生产指令。源源不断地生产指令于处于一线的我们,是使命,是责任,也有满满的自豪感。”谭振军说。



鞍钢集团博物馆首任馆长孙涛介绍老照片上的“大白楼”。

精神地标照钢都 70年诞生英模5870人次 103人次是全国劳模

在鞍钢,有一堵英模墙。凡是鞍钢获得市级以上劳动模范,名字都会被刻在墙上。钢铁战线老英雄孟泰是新中国第一代全国著名劳动模范,闻名全国的“孟泰仓库”是鞍钢传统确立的重要标志。甘当革命螺丝钉的雷锋,“当代雷锋”郭明义……这堵英模墙目前刻下了5870个人的名字,其中有103人次荣获全国劳动模范称号。

林学斌今年55岁,今年是他在鞍钢工作了36年。在今年年初的全国第十四届高技能人才表彰大会上,林学斌荣获高技能人才最高政府荣誉——中华技能大奖,成为响当当的“大国工匠”。

“当年我入厂当学徒时人比较勤快,遇事爱琢磨,哪里有事,喊一嗓子就到了,所以大家爱叫我。遇到不明白的事,会琢磨好几天,日积月累,解决问题的能力也就上来了。”日前,林学斌接受本报记者采访时说。

1992年,从日本引进的中包喷补装置试车时出现“喷补过程自动停止”的现象,现场两位日本专家多次向本部寻找技术支持,仍未解决问题。林学斌认真查看图纸,寻找漏洞,找到了症结所在,并通过改写程序,让问题迎刃而解。

而解,日本专家为“中国林”竖起大拇指。

“大连铸”设备是鞍钢生产精品钢的核心设备。1990年投产到2018年改造28年来,林学斌和所在班里的同志共同维护下,保持了28年无生产责任事故。2018年10月,这台设备已更新改造。

多年来,林学斌解决200余项生产难题,林学斌创新工作室团队多项技术发明填补空白……先后获得国际、全国发明奖项9项,完成发明专利、实用新型专利79项,他获得全国劳动模范、全国技术能手、“全国五一劳动奖章”等数十项荣誉称号,并且享受政府特殊津贴。

各项荣誉加身,林学斌仍然保持着谦和、朴实的性格,言谈中眼里总是透着温和的笑容。

“我还在读高中的时候,就来鞍钢学劳模。前辈们留给我们太多,我们需要学习的也太多了。”林学斌说。

“创新、求实、拼搏、奉献”,鞍钢人书写了鞍钢精神,鞍钢,也成为几代辽宁人的精神地标。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 董丽娜